## 【小組查經材料】 哥林多前书系列 6 - 责备教会容纳罪恶

## 第一时段:欢迎你来 (15分钟)

以简单、轻松、活泼的游戏,带领组员热烈参与,使大家的心思意念,离开繁忙、疲惫,并预备心来归向神。[破冰游戏数据库]

## 第二时段: 敬拜赞美 (20 分钟)

以事先预备好的诗歌,带领大家来到主的宝座前敬拜祂、瞻仰神的荣面、带下神的 荣耀同在。在敬拜里,小组长带领大家同声开口为教会祷告。

【YouTube 歌库 1. 宣召預備 2. 感恩贊美 3. 靈里的敬拜 4. 回應立志】

# 第三时段:话语分享(45分钟)以分享讨论应用神的话在每天生活里

A.回应主日信息—聚会前,请上网仔细重听一次。

- 1. 上主日信息的中心思想是什么?哪一句话,你的印象最深刻?
- 2. 听完信息, 你有何回应? 或有什么实际的行动呢?

## B. 本周主题: 责备教会容纳罪恶

经文: 哥林多前书 5:1-13

背诵经文: 你们既是无酵的面, 应当把旧酵除净, 好使你们成为新团。因为我们

逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了。(林前 5:7)

### 前言:

保罗以为父的心指出哥林多的信徒无知、自高自大、结党纷争。他们就像属肉体的世人一样,以世人的方式来论断人或高举人。然而,他们虽然高谈阔论,却没有基督的能力,也没有能活出见证基督的生命。他们的骄傲让他们以为自己在基督里的自由可以超越一般的观念、对教会中淫乱事件特别的宽容。

在本章中,保罗好像亲临现场处理这个案件,保罗绝对不纵容这个乱伦事件的主角,他更加严厉斥责的是纵容犯罪的众人,因哥林多教会的成员对于这件事的态度令保罗担忧,因为罪能影响整个教会的圣洁。基督徒被耶稣基督的宝血拯救,在圣灵里重生,应该成为一个全新的生命团体,有真理的仁义和圣洁,能够向世人见证神的。不义的人不能承受神的国。

## 一. 处理教会中淫乱的弟兄 (5:1-5)

1 风闻在你们中间有淫乱的事。这样的淫乱,连外邦人中也没有,就是有人收了他的继母。2 你们还是自高自大,并不哀痛,把行这事的人从你们中间赶出去。3 我身子虽不在你们那里,心却在你们那里,好像我亲自与你们同在,已经判断了行这事的人,4 就是你们聚会的时候,我的心也同在,奉我们主耶稣的名,并用我们主耶稣的权能,5 要把这样的人交给撒但,败坏他的肉体,使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。

## A. 保罗的责备 (1-2): 保罗的责备在于两个方面:

- a. 教会中的乱伦事件(1): 就如我们在背景中所讲到的, 哥林多城市性道德堕落败坏。在信徒归信基督之前, 淫乱之事可能对他们来说司空见惯, 不足为奇。但是如今, 保罗显然已经视哥林多信徒为"神家里的人", 不再是"外邦人"。因此, 保罗提及他"风闻"在信徒中间的淫乱, 本已经十分惊讶。而这个淫乱的性质之严重, 保罗称, "连外邦人中也没有", 就是有教会的信徒与他的继母有持续的性关系。这件事在犹太律法中是明明禁止的(参利20:11)。就算是在性关系混乱的异教国度, 这件事也是被禁止的。在这里, 保罗没有提及行淫的继母, 可能是因为这女人不是教会的一员。
- b. **教会的不作为**(2):对于这件事的态度,哥林多教会表现出了超过常理的容忍。保罗认为他们的容忍是骄傲的表现,"自高自大"。按照保罗的观点,教会是基督的身体,每一个成员都是身体的一部分。而这个乱伦的弟兄显然是活在罪中,作为基督身体的教会,理应对此事痛心,并采取行动对被罪所侵蚀的肢体进行诊断和治疗:"把行这事的人从教会赶出去"。哥林多教会的反应可能是源于他们对于自己属灵的高估,他们认为自己完全能够抵挡这罪;甚至他们对这个罪引以为傲,他们有可能会说:"我们藉着基督受了圣灵,祂提升我们超越了仅仅属世的,在基督里凡事都可行。对真正属灵的人来说、保罗所指出的这个罪又有何要紧的呢?"

B. 处理淫乱的弟兄(3-5):与哥林多教会因为自高自大而不作为相反,保罗对于这件发生在教会中的淫乱事件采取果断的行动。而这个行动需要在教会的群体中,藉着保罗使徒的权柄、主耶稣的权能和圣灵的同在,在这样一个聚会里,教会要把这人赶出去。教会因为有主的同在,属于天父的范畴,乃是受到神的保护。而教会之外,失去了神的同在,属于魔鬼撒旦的领域。保罗在这里的意思,就是将这个弟兄逐出教会,让他回到魔鬼撒旦的领域。这样作的目的,保罗阐明,是为了"败坏他的肉体,使他的灵魂在主耶稣的日子可以得救。"败坏肉体是必然,因为他离开了神的保护,自然就曝露在撒旦的权势之下。这位信徒若是真正信主,他的灵魂已经得救,只是"如同经过水火一般"。保罗的意思是期望这位信徒在肉体受苦的环境中能悔改,离开罪中的生活,在最后面见主之时不至于羞愧难当。

#### 问题讨论:

- 1. 保罗风闻在哥林多教会中有什么淫乱的事件?教会对这件事的态度如何?保 罗如何反应和行动?
- 2. 在一个"性开放"的社会中,基督徒的立场是什么?如果你身边的人有这样的事情发生,你觉得教会应该怎么作?请开放式地分享。

# 二. 教会要活出诚实和真理 (5:6-8)

6你们这自夸是不好的。岂不知一点面酵能使全团发起来吗?7你们既是无酵的面,应当把旧酵除净,好使你们成为新团。因为我们逾越节的羔羊基督已经被杀献祭了。8所以,我们守这节不可用旧酵,也不可用恶毒(或作阴毒),邪恶的酵,只用诚实真正的无酵饼。

### A. 教会是无酵的新面团 (6-7)

a. **面酵的比喻**(6): 保罗延用出埃及记中无酵饼的喻意,来说明罪的严重性。按照以色列的习俗,他们每天留下一点发过酵的面团给第

- 二天用。但在每一年的除酵节,以色列每家每户要除去旧酵,吃无酵饼。酵在这里就像一个群体中的罪,看起来不大,但是却会在群体中蔓延、传播。哥林多教会对于明显的罪不予处理,就是让这个罪在教会这个"全团"中发起来。
- b. 逾越节的羔羊已经被杀献祭了 (7): 在这节中, 保罗称哥林多教会已经是"无酵的面"。也就是说, 一个被基督宝血拯救的群体, 理应与罪隔绝。即便是因为人的软弱, 偶尔被过犯所胜, 但一个重生得救的基督徒有到神的面前检查自己反省自己的责任, 和靠着耶稣基督、靠着圣灵的帮助胜过罪的能力。而作为一个教会, 更应当除去罪, 成为名副其实的"新"的团体, 有圣灵的带领, 过圣洁的生活。保罗在这里的强调, 不是说靠着自己的行为, 努力做到脱离罪, 而是因为耶稣基督在十字架上被杀, 成为众人的赎罪祭, 藉着他的死, 我们领受了关于过去之事的饶恕, 也得自由来享受在基督里的新生命。基督被杀献祭是教会出旧入新的基础。

# B. 教会当用诚实真正的无酵饼守逾越节 (8):

- a. **以色列的逾越节:** 根据申命记 16:1-8 节的记载,逾越节是延长的七天节期,在这期间,犹太人不可吃任何带酵的食物。同样的,神的百姓要藉着圣洁的生活来守这持续的节期,庆祝神的赦免。基督徒的"逾越节"乃是一生之久。
- b. **旧酵与"恶毒、邪恶的酵"**: 旧酵指我们认识神之前的罪性,包括我们的旧生命中的一些习惯模式、思维方式、价值观念。"恶毒"、"邪恶"是同义词,涵盖了各样的恶行。
- c. **当用诚实真正的无酵饼**:保罗在这一节中指出教会要除去罪,用诚实和真理来守住教会的圣洁。"诚实"指基督徒的举止是全然真诚、不带虚伪或欺骗,可以承受白昼之光的彻底察验;"真正"是"真理",就是基督徒的举止乃是以耶稣基督的真理,圣经的原则为标准来衡量。

### 问题讨论:

- 3. 面酵与罪的相同之处是什么?保罗为何称哥林多教会为新的面团?若不处理 教会中的淫乱事件,会对哥林多教会造成何种后果?
- 4. 你能想到什么"一点罪在一个文化中引起发酵"的例子?

## 三. 教会要管教教会内的人 (5:9-13)

9 我先前写信给你们说,不可与淫乱的人相交。10 此话不是指这世上一概行淫乱的,或贪婪的,勒索的,或拜偶像的,若是这样,你们除非离开世界方可。11 但如今我写信给你们说,若有称为弟兄,是行淫乱的,或贪婪的,或拜偶像的,或辱骂的,或醉酒的,或勒索的。这样的人不可与他相交。就是与他吃饭都不可。12因为审判教外的人与我何干。教内的人岂不是你们审判的吗?13至于外人有神审判他们。你们应当把那恶人从你们中间赶出去。

## A. 不要和继续犯罪的人来往 (9-11)

- a. 澄清之前的信中不清楚的地方 (9-10): 如果大家还记得,我们现在读的哥林多前书事实上是保罗写给哥林多教会的第二封信,保罗在这之前已经写过一封信,但是遗失了。在之前的那封信中,保罗大概写到"不可与淫乱的人交往"。在这里,保罗澄清他的意思,他所说的"淫乱的人",或者还加上其他罪中的人--这其他的罪包括:贪婪的、勒索的、拜偶像的--并不是指世上所有犯罪之人。因为,如果是那样,因为"世人都犯了罪",基督徒可以交往的人群将会是个空集。
- b. 基督徒不要和持续犯罪的弟兄交往 (11): 保罗不是主张只有无罪的人才能成为基督徒群体的成员,他的关注在于这样一批人,他们所持续做的事(本节列出的罪恶清单),应该是他们已经藉着逾越节羔羊的祭而从其中释放了。跟随基督的人属于新的时代,圣灵进入他们的生命中,所以他们要持续活出神的新百姓的伦理,在行为上效法他们的主、脱去过去的生活方式。而那些持续留在过去生活方

式中的人(不是指那些只是在与过去的罪争战的人),基本上是藉着他们自己的行为选择退出。教会这个新时代的群体必须为她自己的缘故远离这等人。

B. 要管教教会内的人 (12-13): 对比"教会外的人"和"教会内的人",保罗的观点鲜明。对于还未信主的人,基督徒有传福音的义务,没有审判的权力。最后的审判在于神。但是对于教会内的人,教会有可以使用的纪律和原则。保罗的意思就是,在教会外与人自由交往,这正是因为审判教外之人的是神,不是教会;但在教会内要有严格的纪律,因为当她自由地与这世界相交时,不可接受她自由地活在其中的世界的特色。最后,保罗总结: 你们应当把那恶人从你们中间赶出去。

## 问题讨论:

- 5. 为什么保罗禁止信徒不能与持续犯罪的弟兄姐妹交往?
- 6. 什么是教会纪律? 为什么教会必须有纪律? 你认为在哪些情况下教会应该实行教会纪律? 为什么教会很少执行? 有哪些实际的困难? 如何解决?

#### 祷告:

亲爱的阿爸天父,感谢赞美你!谢谢你藉着使徒保罗,教导我们不要容罪在我们当中,否则,它会污染我们的心思意念,导致我们行为偏差,叫我们陷在罪中。求主提醒我们,鉴察我的心思意念,叫我远离罪。也求主赐教会智慧帮助在罪中的弟兄姐妹,让他们重新回到神的道路上。奉主耶稣基督的名祷告。阿门!

# 第四时段:祷告服事 (10分钟)

可以两三人成为一个祷告小组、为彼此的需要代祷。